

# Литература и искусство

Орган правления Союза советских писателей СССР, Комитета по делам искусств при СНК СССР и Комитета по делам кинематографии при СНК СССР.

№ 4 (108)  
22 ЯНВАРЯ  
1944 г.  
—  
ВЫХОДИТ  
ЕЖЕНЕДЕЛЬНО  
—  
Цена 45 коп.

Вчера исполнилось 20 лет со дня смерти В. И. Ленина.

Осуществляя гениальные заветы Ленина, под водительством великого Сталина наша страна идет к новым победам.

Да здравствует ленинизм, наше верное, испытанное в боях знамя!



Торжественно-траурное заседание в Москве, посвященное XX-летию со дня смерти Владимира Ильича Ленина. В президиуме (справа налево): гг. Н. М. Шверник, Н. А. Вознесенский, Л. М. Каганович, И. В. Сталин, М. И. Калинин, Л. П. Берия, Г. М. Маленков, В. М. Молотов, А. И. Микоян, А. А. Андреев, Г. М. Попов и М. Ф. Шкирятов. Выступает с докладом тов. А. С. Щербаков. Фото Ф. Каслова (ТАСС).

## П Р И К А З Верховного Главнокомандующего Генералу армии ГОВОРОВУ Генералу армии МЕРЕЦКОВУ

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта при прямом содействии войск ВОЛХОВСКОГО фронта, перейдя в наступление на Мгинском направлении, прорвали сильно укрепленную оборону немцев и сегодня, 21 января, овладели городом и важным железнодорожным узлом МГА—мощным опорным пунктом обороны немцев.

При прорыве обороны немцев и в боях за город МГА отличился генерал-лейтенант СВИРИДОВА, генерал-лейтенант СТАРИКОВА, генерал-майора ПАРАМЗИНА, генерал-майора АБСАЛМОВА, полковника ПАПЧЕНКО, полковника СОКОЛОВА, артиллеристы генерал-майора артиллерии КОРОБЦЕНКО, генерал-майора артиллерии БЕЗРУКА и танкисты полковника КИСЛИЦЫНА.

В ознаменование одержанной победы на-

более отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименования «МГИНСКИХ» и к награждению их орденами.

Сегодня, 21 января, в 23 часа 30 минут столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, прорвавшим оборону немцев и овладевшим городом МГА,—двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, осуществившим прорыв и участвовавшим в боях за город МГА.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

21 января 1944 года.

## Торжественно-траурное заседание, посвященное XX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Вчера, 21 января, в Москве, в Большом зале Кремлевского дворца состоялось торжественно-траурное заседание ЦК ВКП(б), Московского областного и Московского городского Комитетов ВКП(б), Президиума Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, Московского областного и городского Советов депутатов трудящихся, ЦК ВЛКСМ, МК и МРК ВЛКСМ, Президиума ВПОС, совместно с представителями партийных, общественных организаций и Красной Армии, посвятивший XX годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

В 6 час. 50 минут за столом президиума появляются товарищи Сталин, Молотов, Калинин, Каганович, Андреев, Микоян, Берия, Шверник, Маленков, Щербаков, Вознесенский. Участники торжественно-траурного заседания встречают их бурной овацией.

— Да здравствует товарищ Сталин!

В глубоком и сильном душевном порыве все встает, приветствуя товарища Сталина и его соратников и в их лице — партию Ленина—Сталина, боевого организатора и вдохновителя захватчиков. Премит мощные слова, вольно сливаются несомненные аплодисменты и восторженными приветствиями.

Тов. М. И. Калинин объявляет торжественно-траурное заседание открытым.

— Сегодня исполнилось 20 лет со дня смерти Владимира Ильича Ленина, — говорит тов. Калинин. — Прощу почтить его память вставанием.

Все встает. Торжественна и прелепозна глубокая значимость эта минута молчания! Взоры всех обращены к товарищу Сталину. К нему, великому продолжателю дела Ленина, высоко несущему победоносное, сияющее советский народ ленинские знамя, обращена сияющая любовь и признательность народа.

«Ленин великий нам путь указал, нас вырастил, Сталин — на верность народу, на труд и на подвиги нас вдохновил».

Эти замечательные слова нашего государственного гимна мысленно повторяют все, кто присутствует, в эту минуту в Большом зале Кремлевского дворца.

победоносного наступления Красной Армии, знаменующего собой торжество ленинско-сталинских идей. Претворены в жизнь великие предначертания Ленина и Сталина о ликвидации вековой технической и экономической отсталости России, о социалистической перестройке сельского хозяйства, о подготовке кадров интеллигенции из рабочих и крестьян, об укреплении дружбы между народами советского государства, об упрочении союза рабочих, крестьян и интеллигенции. Мощная промышленность, созданная за десятилетиями пятилеток, является материально-технической базой боевых успехов Красной Армии. Крепкий опорный фронт служат наши колхозы. Наличие кадров советской интеллигенции дало возможность быстро перестроить промышленность на военный лад. Все народы нашей страны, во главе с великим русским народом, самоотверженно участвуют в войне за свободу и независимость нашей Родины. Такие факторы, которые помогли советскому государству, созданному Лениным и превращенному под руководством товарища Сталина в несокрушимую крепость, не только устоять под натиском фашистских полчищ, но и нанести им удары смертельного свойства. Говорит об этих факторах тов. Щербаков под бурные аплодисменты всех присутствующих подчеркивает, что этим мы обязаны тому, что наша партия под руководством товарища Сталина шла по ленинскому пути и неустанно осуществляла ленинские заветы.

Характерна события на фронте отечественной войны, тов. Щербаков подробно останавливается на их основных этапах — сталинградской битве, битве под Курском, форсировании Днепра. Участники заседания всею смееются, когда тов. Щербаков издается как жалкий лепетом гитлеровских дурочков плечет «освобождения» и «ураков» левых фронтов.

— Наша армия и наш народ — выматает он при вселюбом одобрительном смехе и аплодисментах — уверены, что гитлеровцы докрахнутся до того, что самая короткая линия фронта у немецкой армии будет проходить по реке Шпрее, на которой стоит Берлин.

Докладчик говорит о том уважении и любви, которые питает народ к своим сталинским генералам, — воевавшим с советскими войсками, и боевым офицерам, прошедшим за материальную сталинскую школу военного искусства, к солдатам Красной Армии, умножившим верную славу русских воинов! Нам гордится вся страна. Почти каждый это глубокое и естественное восхищение и уважение, тов. Щербаков обращается к доблестным генералам, офицерам и солдатам Красной Армии с призывом неустанно исполнять сталинский приказ — неустанно учиться, совершенствовать боевое мастерство, не успокаиваясь на достигнутом.

Тов. Щербаков заканчивает доклад, посвященный великим победам Красной Армии, выводя: это — победы Советской страны над кровавым режимом фашизма, они отражают совершенство советской государственной системы, превосходство Советского Союза над гитлеровской Германией.

Переходя далее к анализу положения советского тыла, тов. Щербаков указывает, что за третьем году войны мы имеем спадение и быстро растущее военное хозяйство. События, мудрое предвидение товарища Сталина о том, что в ходе войны, несмотря на временные потери, наши силы будут расти. А это значит, что победа — прочно за нами. Тов. Щербаков формулирует задачи, стоящие перед нашим народом на третьем году войны. Это трудные и ответственные задачи, но наш народ доказал, что он умеет под силу!

С большим вниманием выслушивается заявление тов. Щербакова о крушении гитлеровских планов, расчленивших на разрозненные частые колонии, об укреплении антигитлеровской коалиции. Это заявление все присутствующие с большим удовлетворением.

Заканчивая доклад, тов. Щербаков предупреждает против наступления самоуспокоенности и заявляет, что и призывает мобилизовать все силы народа, всю мощь и энергию во нашей армии, чтобы добить фашистских захватчиков. С новой силой звучит привлекательное предложение указания товарища Сталина о том, что победа не дается без борьбы и напряжения, что она берется с боя.

В обстановке исключительного подъема тов. Щербаков говорит о руководящей и организующей силе в нашей стране, в нашем народе — о большевистской партии, о нашем вожде товарище Сталине. Это заявление вызывает восторг присутствующих.

Великий союзник Ленина, продолжая его бесстрашное дело, тов. Щербаков объявляет, что в результате Великой Октябрьской Социалистической революции и последовательного осуществления ленинско-сталинской политики, Советская страна стала могучей индустриальной и колхозной державой. История не знает примеров такого бурного экономического и культурного развития, какой явила миру наша страна за годы советской власти.

Все силы советского народа направлены были на создание в кратчайший срок мощной современной промышленности. Медлить в этом деле было нельзя. На огромном пространстве от Балтики до Тихого океана развернулось гигантское строительство — предприятий, выростали новые города и промышленные центры.

В стране были созданы такие отрасли промышленности, имеющие важнейшее значение для обороны страны, как станкостроение, самолетостроение, автомобильная, тракторная, химическая промышленность. Во много раз возросло производство

## Под знаменем Ленина—Сталина советский народ идет к победе.

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1944 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XX годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

### По Ленинскому пути.

Товарищи! Вот уже 20 лет народы Советского Союза работают и борются без Ленина, вдохновляемые его великими, немеркнущими идеями. Каждый прожитый год давал все новое и новое подтверждение верности и жизнеспособности идей создателя нашей партии и советского государства.

Двадцатую годовщину со дня смерти Ленина наша страна отмечает в дни наступления Красной Армии против немецко-фашистских войск. В этих славных боях наш народ, наша армия одерживают победы под знаменем Ленина — Сталина.

Теперь, когда наше государство в войне против объединенных вооруженных сил фашистских государств выдержало суровые испытания, — еще более ярким встает перед нами образ великого Ленина.

История старой России состояла, между прочим, в том, что ее были за отсталость военную, за отсталость хозяйственную, за отсталость культурную, за отсталость государственную.

Ленин и Сталин указали пути и средства ликвидации вековой отсталости нашей страны и укрепления независимости нашего государства. Известно, что царская Россия все более отставала в своем развитии от передовых в экономическом отношении стран мира и ввиду этого все более впадала в кабалу иностранных государств. Страна шла путем, который неизбежно привел бы ее к потере государственной самостоятельности. От такого позора нашу страну спасла большевистская партия. Уничтожив остаток первой мировой войны, в ходе которой отсталая царская Россия оказалась перед катастрофой, Ленин, незадолго до Октябрьской революции, говорил: «Война неумолима, она ставит вопрос о беспощадной жестокости: либо погибнуть, либо догнать передовые страны и перенять их также и экономически... Погибнуть или на всех парах устремиться вперед». (Ленин, т. 21, стр. 191).

В результате Великой Октябрьской Социалистической революции и последовательного осуществления ленинско-сталинской политики, Советская страна стала могучей индустриальной и колхозной державой. История не знает примеров такого бурного экономического и культурного развития, какой явила миру наша страна за годы советской власти.

Все силы советского народа направлены были на создание в кратчайший срок мощной современной промышленности. Медлить в этом деле было нельзя. На огромном пространстве от Балтики до Тихого океана развернулось гигантское строительство — предприятий, выростали новые города и промышленные центры.

В осуществлении великих предначертаний Ленина и Сталина о социалистической перестройке сельского хозяйства. Для каждого очевидно, что вести войну такого масштаба, как нынешняя война, имея в тылу отсталое, раздробленное, индивидуальное крестьянское хозяйство — было бы просто невозможно.

электроэнергии, нефтепродуктов и угля. Огромное развитие получила черная металлургия. Создана была новая мощная угольно-металлургическая база на Востоке.

Известно, что царская Россия в прошлой мировой войне ввиду экономической отсталости оказалась перед угрозой военного разгрома. Промышленность не могла снабжать армию не только таким новым вооружением, как самолеты и танки, но и обычной для того времени боевой техникой. В русской армии почти не было тяжелой артиллерии, не хватало легкой артиллерии, пулеметов и даже винтовок. В периоды напряженных боев армия оставалась без снарядов и патрядов.

В нынешней войне наша армия не испытывает недостатка в вооружении и боеприпасах. боевая техника Красной Армии все более совершенствуется. Это является результатом осуществления великих предначертаний Ленина и Сталина о ликвидации вековой технической отсталости России.

При этом нельзя забывать, что в войну 1914—1917 гг. на русско-германском фронте стояло не более 127 дивизий немцев и их союзников. Теперь, во вторую мировую войну, Германия и ее вассалы выставили против СССР не менее 260 дивизий. Стало быть на советско-германском фронте немцы и их вассалы имеют сейчас армию в два раза больше, чем это было в первой мировой войне.

Без мощной индустрии, созданной в сталинские пятилетки, невозможно было бы ведение такой войны, какой не видел прежде мир — ни по масштабам сражений, ни по характеру вражеских армий, ни по количеству самой новейшей техники, участвующей в войне. Тем более невозможны были бы победы в такой войне.

Могучая промышленность Советского Союза является материально-технической базой боевых успехов Красной Армии.

Мобилизовав все силы народа на создание современной промышленности, партия, вместе с тем, приступила, как только для этого созрели условия, к коренному преобразованию сельского хозяйства. В результате осуществления политики коллективизации были созданы новые, реальные условия, необходимые для построения социалистического общества. Преобразована была самая отсталая область народного хозяйства. Вместо разрозненных крестьянских хозяйств с их допотопной техникой и консервативным укладом жизни страна стала иметь крупное социалистическое сельское хозяйство, основанное на передовой технике. Тем самым, социализм победил и в деревне.

Осуществив великие предначертания Ленина и Сталина о социалистической перестройке сельского хозяйства. Для каждого очевидно, что вести войну такого масштаба, как нынешняя война, имея в тылу отсталое, раздробленное, индивидуальное крестьянское хозяйство — было бы просто невозможно.

Нефть, обеспечивающие ныне в трудных военных условиях снабжение армии и страны продовольствием, в промышленности — сырьем, является крепкой опорой фронта и боевых успехов Красной Армии.

Под руководством большевистской партии в нашей стране не только была создана новая, социалистическая экономика, но и выращены кадры, способные двигать вперед технику, штурмовать ее в ход.

Подготовка кадров развернулась столь же быстрыми темпами, как и хозяйственное строительство. Прошло всего несколько лет и в нашей стране появились многочисленные кадры инженеров, техников, квалифицированных рабочих в промышленности, на транспорте, трактористов, комбайнеров, агрономов в сельском хозяйстве. Наличие этих технически грамотных кадров позволило в свою очередь создать многочисленные военные кадры — артиллеристов, танкистов, летчиков, связистов и саперов. Такие кадры в большом числе могут появиться только в стране технически и экономически передовой.

Таким образом, осуществившись указания Ленина и Сталина о подготовке из рабочих и крестьян интеллигенции, преданной интересам Родины. Без интеллигенции, без технически грамотных кадров вести современную войну было бы невозможно. Наличие таких кадров дало возможность нашей партии в условиях войны разрешить труднейшую задачу — быстро перевести промышленность на производство вооружения и в короткий срок развернуть многомиллионную армию.

Начиная свою преступную войну против СССР, гитлеровцы думали пойти шель и трещины в советском обществе, рассчитывали нарушить его единство. Они рассчитывали выжить клин между рабочими и колхозниками, поссорить их между собой. Однако для кого теперь не оче-

видно, что эта ставка гитлеровцев оказалась битой. Союз рабочих и крестьян закалялся на полях сражений, окреп в самоотверженной работе в тылу и ныне является прочным, как никогда.

Ленинско-сталинская политика партии сплотила все народы трудящихся, создала и укрепила союз рабочего класса, крестьянства и интеллигенции, ликвидировала былую национальную рознь между народами. Наше свободное отечество стало великим оплотом дружбы народов. Ныне все народы нашей страны, во главе с великим русским народом, с оружием в руках, самоотверженно участвуют в войне за свободу и независимость своей Родины. В этом сказалась сила и жизнеспособность ленинско-сталинской национальной политики, обеспечившей братское сотрудничество всех народов Советского Союза.

Таким образом, осуществлены великие предначертания Ленина и Сталина об укреплении дружбы между народами Советского государства, об упрочении союза рабочих, крестьян и интеллигенции.

Более двух с половиной лет прошло со времени разбойничьего нападения фашистских орд на нашу страну. Советское государство, созданное Лениным и превращенное под руководством товарища Сталина в несокрушимую крепость, не только устояло против натиска фашистских полчищ, но и отбilo этот натиск ударами такой силы, под тяжестью которых рушится гитлеровская коалиция, трещит здание фашистского «нового порядка в Европе». Если в нынешней войне, решающей судьбы поколений, советский народ одержит великие победы, то этим мы обязаны тому, что наша партия под водительством товарища Сталина шла по ленинскому пути и неустанно осуществляла ленинские заветы. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Великие победы Красной Армии

Протешней после девятнадцатой годовщины со дня смерти Владимира Ильича Ленина под являлся передовым в ходе Отечественной войны. Этот год прошёл под знаком военных успехов Красной Армии и крупных поражений армии немецких захватчиков. Этот год с новой силой подтвердил великую правду, заключенную в словах Ленина: «Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узлы, поворачивали и увидели, что они отстаивают свою Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их летам обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми социальными достижениями человеческого труда». (Ленин, соч. т. 24, стр. 258—259).

В первые месяцы войны не только гитлеровцы, но, не будет преувеличением сказать, что большинство политических и государственных деятелей в союзных странах, распоясанные временные неудачи Красной Армии как проявление военной и экономической слабости Советского государства. Они полагали, что на советско-германском фронте гитлеровские орудия одержат столь же легкую и молниеносную победу, как и на западе — в Польше, Бельгии, Франции и т. д.

В подтверждение своих слов я сошлюсь только на два свидетельства, хотя их можно привести сколько угодно.

Американский журналист Басиди в своей книге «Московские записки» сообщает, что эскерты по русским делам из лагеря союзников в начале войны предсказали быструю гибель Советского Союза: «Общее мнение всех эскертов, — пишет Басиди, — было таково, что война в России продлится от трех недель до трех месяцев. Они были бы очень удивлены, если бы им тогда сказали, что

Окончание см. на 2 стр.

# Под знаменем Ленина—Сталина советский народ идёт к победе.

Окончание доклада тов. А. С. ЩЕРБАКОВА

Начало см. на 1 стр.

Вступил третий год войны и Красная Армия будет наносить тяжёлые удары вооружённым силам Германии».

Позабое же свидетельстве содержится и в книге известного американского государственного деятеля — Стеттиниуса: «Я вспоминаю, — пишет он, — много дискуссий, во время которых говорилось о том, что война в России закончится к 1 августа (сечь, разумеется, идёт о 1 августа 1941 г. А. Ш.). Сторонники этой точки зрения считали, что всё вооружение, которое мы отправим в Россию, вероятно, попадёт в руки Гитлера. Единство советского народа и сила Красной Армии недооценивались в те дни не только в Берлине, но также и в Вашингтоне и Лондоне».

Что касается советского народа, то он в самые трудные дни борьбы ни на минуту не терял уверенности в победе, ибо он знал, что преобразованная под руководством Ленина и Сталина наша социалистическая страна сильна и могуча, что немецко-фашистским захватчиками и их союзникам не расшатать крепость Советского государства.

Руководствуясь непреложным правилом — всегда говорить правду и только правду, наша партия, товарищ Сталин уже в самом начале войны, во весь голос сказала трудящимся о той огромной опасности, которая нависла над Родиной со стороны фашистских разбойников. И вместе с тем, уже тогда, в первые дни войны генерал нашего вождя, товарища Сталина осветил перспективы войны и мобилизовал армию и народ на преодоление смертельной опасности, нависшей над страной. Товарищ Сталин говорил тогда, что успехи немцев на советскогерманском фронте имеют временный характер, что гитлеровская армия будет отброшена и разбита, как были разбиты армии Наполеона и Вильгельма. Теперь уже всем очевидно, как сбываются слова товарища Сталина.

Прошедший год в военном отношении был годом крупнейших побед Красной Армии. В ходе Отечественной войны произошёл коренной перелом. Сталинградская битва ознаменовала начало этого коренного перелома. Гитлеровцы ещё тяжёлые победы надежды выйти из тяжёлого кризиса, и эта надежда связывалась ими с летним наступлением. Однако летом истекшего года немцы не смогли уже достичь даже временных успехов.

Начав свой запоздалое летнее наступление, гитлеровцы возвестили, что это будет решающий поход, который принесёт Германии полную победу. Однако летнее наступление немцев было ликвидировано Красной Армией. Под Курском Красная Армия устроила немецко-фашистским войскам новое побоище. Брошенные в наступление на Курск немецкие войска были разгромлены и гитлеровцы уже не смогли удержать напор наших войск, которые успешно развернули свой летнее наступление. «Если битва под Сталинградом, — говорил товарищ Сталин, — предвещала закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила её перед катастрофой».

В течение всего лета и осени истекшего года наши войска беспрестанно гнали немцев на запад, взламывали долговременные оборонительные сооружения противника, форсировали крупнейшие водные преграды, ломали ожесточённое сопротивление врага и шаг за шагом очищали советскую землю от заклятых врагов нашей Родины.

Германское командование старалось во что бы то ни стало удержать линию Днепра. В конце сентября гитлеровские командование обратилось к своей армии с приказом не отдавать больше ни одной пяди земли. Гитлер уверял немцев, что Днепр будет рубежом, отделяющим две армии друг от друга, что зимние позиции на Днепре хорошо укреплены и их можно считать неприступными. Берлинское радио распевало шпунту и глубину Днепра, высоту его западного берега, выгодность и неприступность командных позиций немцев на восточных берегах. На днепровских позициях гитлеровцы надеялись прочно держаться. Но, как говорят, держалась кобыла за ошейник, да упала. (Смех и овации в зале).

Уже в начале октября советские войска форсировали Днепр и создали несколько плацдармов на его правом берегу. А спустя месяц, советские войска вывелись над освобождённой столицей Украины. После изгнания немцев из Киева окончательно рухнули германские планы удержаться на линии Днепра. Больше того — со взятием нашими войсками Киева началась битва за правобережную Украину.

Уроки истекшего переломного года войны неопровержимо говорят о том, что, несмотря на все «гигантские» мобилизации, немецкая армия всё более слабеет, а силы Красной Армии возрастают. Это видно из того, что уже более года наши войска держат инициативу военных действий в своих руках. Это видно также из того, что все попытки немцев вернуть инициативу в руки Гитлера, контратаки немцев даже на узких участках фронта не дают для них желаемых результатов и успешно отбиваются нашими войсками. Не случайно Красная Армия за истекший год отбросила немецкие войска на запад более чем на 1.500 километров. Не по своей доброй воле немцы оставили важнейшие сельскохозяйственные районы Кубани, Дона, левобережной Украины, крупнейшие промышленные центры — Донбасс, Запорожье, Днепрпетровск, Кировоград и другие. Их выжибла отсюда наша Красная Армия.



Теперь Красная Армия одерживает слабые победы под Ленинградом.

Вконец гитлеровские дурачки дают, нужно прямо сказать, нелепые объяснения причин отступления немецкой армии. После разгрома немецких войск под Сталинградом гитлеровцы говорили: «Потеря Сталинграда не имеет важного значения. Вот если бы советские войска захватили районы Дона или Кубани, — тогда другое дело». После изгнания немецких войск из районов Дона и Кубани немцы ещё петушились и приговаривали: «Потеря Дона и Кубани ничего не значит. Вот если бы советские войска захватили Донбасс, — тогда другое дело». После разгрома немецких войск в Донбассе гитлеровцы бормотали: «В Донбассе были невыгодные позиции. Вот если бы советские войска перешли за Днепр, — тогда другое дело».

Под ударами Красной Армии немцы «сократили» линию фронта в зиму 1941 года, продолжали укорачивать фронт зимой 1942 года. Летом 1943 года и этим же делом занимались сейчас — зимой 1944 года. Но, как говорит народная пословица, — «укоротить — не воротить». Пусть себе «сокращают» и «укорачивают». Наша армия и наш народ уверены, что гитлеровцы докрасятся до того, что самая короткая линия фронта для немецкой армии будет проходить по реке Шпрее, на которой стоит Берлин. (Шумные аплодисменты).

Превосходство советской стратегии и тактики, военного умения и морального духа наших войск неопровержимо доказано всем ходом войны. В осуществлении крупнейших операций на советско-германском

фронте, разработанных Верховным Главнокомандованием Красной Армии, наши генералы и офицеры показали выдающиеся образцы оперативного искусства, а солдаты Красной Армии — героизма и боевую выучку.

Советская страна гордится славыми сталинскими генералами, военачальниками советских армий.

Советская страна гордится боевыми офицерами Красной Армии, прошедшими замечательную сталинскую школу военного искусства.

Советская страна гордится солдатами своей армии, умножившими вековую славу русских воинов. Теперь всё дело в том, чтобы не уступать им в достигнутом. Надо всегда помнить о том, что враг тоже не стоит на месте, что немецкое командование, стремясь отсрочить окончательную гибель фашистской армии, старается изобрести новые приёмы и способы борьбы. Вот почему непреложным законом для со-

ветских воинам является выполнение приказов Верховного Главнокомандования товарища Сталина о постоянном совершенствовании военного мастерства, выполнении его требований — день за днём подниматься на ступеньку выше в деле совершенствования в военном искусстве.

И нет сомнения, что Красная Армия и её командиры будут неуклонно выполнять сталинские приказы, в её организации, в её стратегической доктрине, в её тактике, замечательном вооружении, высоком моральном духе отражается совершенство советской государственной системы, превосходство Советского Союза над гитлеровской Германией.

Товарищи! Руководство военными действиями Верховным Главнокомандованием Красной Армии открывало все расчёты врага и повернуло войну в нашу пользу. История войн не знает таких примеров, когда в течение войны, в начале столь неблагоприятное для одной стороны, было бы с таким искусством переделано, а армия, направляемая твёрдой рукой военного гения, одерживала бы такие победы. Великая Отечественная война советского народа против немецких захватчиков, направляемая и вдохновляемая товарищем Сталиным, войдёт в историю войн как изумительный образец руководства войсками, высшего искусства ведения войны. (Бурные аплодисменты).

Нашу партию воспитали Ленин и Сталин, которые не терпят самозабвения, учат партию не обольщаться успехами. Завоеванные победы — учат нас Ленин и Сталин — должны служить основанием фундаментом для достижения новых побед, новых успехов. Успехи и достижения передо кружат голову, порождают благодетельную переоценку своих сил и несомненно сил врага, чрезмерную самоуверенность и зазнайство. Эти настроения всегда представляли серьёзную опасность, тем более опасны они в условиях войны. Мы загубили бы дело победы, если в наших рядах возобладала бы настроенная самоуверенности.

Нашему народу, нашей партии придётся ещё много и энергично поработать, чтобы победа восторжествовала. Мы должны мобилизовать все силы народа, всю мощь и искусство нашей армии, чтобы добить фашистских захватчиков, ибо победа — горюшка товарищ Сталин — не даётся без борьбы и напряжения — она берётся с боя. Красная Армия, советский тыл, весь наш народ олеветают всё для того, чтобы приблизить этот день окончательной победы.

Руководящей и организующей силой в нашей стране, в нашем народе является большевистская партия и наш вождь товарищ Сталин. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Товарищи! За истекший год советский народ много и упорно поработал, чтобы приблизить окончательную победу над гитлеровской Германией. Теперь уже ясно, что дело идёт к разгрому гитлеровской Германии. Немецкая армия стоит перед катастрофой. Но она не развалится сама собой. Было бы непростительной ошибкой нам, большевикам, почитать на лаврах.

Товарищи! За истекший год советский народ много и упорно поработал, чтобы приблизить окончательную победу над гитлеровской Германией. Теперь уже ясно, что дело идёт к разгрому гитлеровской Германии. Немецкая армия стоит перед катастрофой. Но она не развалится сама собой. Было бы непростительной ошибкой нам, большевикам, почитать на лаврах.

Нашу партию воспитали Ленин и Сталин, которые не терпят самозабвения, учат партию не обольщаться успехами. Завоеванные победы — учат нас Ленин и Сталин — должны служить основанием фундаментом для достижения новых побед, новых успехов. Успехи и достижения передо кружат голову, порождают благодетельную переоценку своих сил и несомненно сил врага, чрезмерную самоуверенность и зазнайство. Эти настроения всегда представляли серьёзную опасность, тем более опасны они в условиях войны. Мы загубили бы дело победы, если в наших рядах возобладала бы настроенная самоуверенности.

Нашему народу, нашей партии придётся ещё много и энергично поработать, чтобы победа восторжествовала. Мы должны мобилизовать все силы народа, всю мощь и искусство нашей армии, чтобы добить фашистских захватчиков, ибо победа — горюшка товарищ Сталин — не даётся без борьбы и напряжения — она берётся с боя. Красная Армия, советский тыл, весь наш народ олеветают всё для того, чтобы приблизить этот день окончательной победы.

Руководящей и организующей силой в нашей стране, в нашем народе является большевистская партия и наш вождь товарищ Сталин. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Партия и Правительство уже теперь, в условиях войны, проявляют постоянную заботу о том, чтобы освободившее от немецкой оккупации население имело все необходимые условия для нормальной человеческой жизни. Партия и Правительство проявляют особую заботу о семьях наших фронтовиков.

В прошлых войнах семьи солдат бросались на произвол судьбы, разорялись и попадали в нищету.

Войны Красной Армии видят, что Советское государство не оставляет их семьи в беде. Они знают, что советская власть — это их, своя, родная власть, что она поможет их жёнам и детям, отцам и матерям, восстановит хозяйство, разрушенное немецкими извергами. В этом один из источников высокого морально-боевого духа наших войск.

Немецкие изверги пытались сломить волю и стойкость нашего народа диким разгулом кровавых злодеяний, террором, виселицами и «душугубками». С каждым днём наступления Красной Армии всё более раскрывается картина чудовищных злодеяний фашистских разбойников. С холодной расчётливостью людоедов немецкие разбойники пытались и пытаются, резают и жгли, отравляли в «душугубках» сотни тысяч советских людей. Уничтожить прет нации, наиболее активную, жизнеспособную часть советского населения, а остальных загнать и превратить в безмолвных рабов — такова кровавая политика гитлеровцев. Однако и этот расчёт гитлеровских разбойников сорван советскими патриотами. Красная Армия вывозила из фашистской неволи миллионы советских людей. Зверства немецких извергов не сломили волю советского народа, а ещё более разожгли гнев и ненависть к немецким захватчикам. Мщение и смерть немецким злодеям! — вот ваш ответ гитлеровским людоедам. (Продолжительные аплодисменты).

В ходе войны вырос авторитет Советского Союза в глазах всех народов, борющихся против гитлеровской Германии, упрочился, окрепли его внешнеполитические связи.

Рухнули гитлеровские планы, рассчитанные на раскол демократических стран. Укрепилось доверие и единство среди стран антигитлеровской коалиции. Об этом, прежде всего, свидетельствуют решения Московской и Тегеранской конференций. В результате Московской и Тегеранской конференций выработан план, рассчитанный на полный и окончательный разгром гитлеровской Германии, достигнутое соглашение о прекращении военных действий, запланированных тремя союзными державами.

Большевистская партия привела трудящихся нашей страны к созданию свободного, могучего социалистического государства, а когда над Родиной нависла грозная опасность, подняла советский народ на святейшую Отечественную войну против ненавистных немецких захватчиков.

Партия Ленина—Сталина направляет в единой цели и организовала силы народа для того, чтобы отстоять завоевания Великой Октябрьской Социалистической Революции, свободу и независимость нашей Родины.

Партия Ленина—Сталина всегда воспитывала народ в духе советского патриотизма, горячей любви к своей Родине, бесстрашия в бою и беспощадности к врагам Советского государства. Теперь партия большевиков по праву может сказать, что её многолетняя работа дала свои блестящие результаты.

Наш народ проявил в Отечественной войне несокрушимое единство. Вся страна объединилась вокруг своего великого, мудрого вождя. Великий соратник Ленина, продолжатель его бессмертного дела, наш Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин ведёт армию и народ к полной победе, к торжеству нашего правого дела. (Бурные аплодисменты).

Да здравствует Ленинизм, наше верное испытанное в боях знамя, под которым мы побеждали и будем побеждать! (Аплодисменты).

Да здравствует советский народ, народ-герой, народ-воин! (Аплодисменты).

Да здравствует Красная Армия и Военно-Морской Флот! (Аплодисменты).

Да здравствует товарищ Сталин, ведущий нас к окончательной победе! (Бурная овация всего зала. Участники заседания стояют поют партийный гимн «Интернационал»).

## А. СУРКОВ Ленин

Где на вловых ветках отымет иной,  
Где он лежит морское дельце  
Смелей  
В личинке безмолвном полей,  
Среди большого города, святейшей,  
Народ воздвиг гранитный мавзолей.

Под каменной своей прохладной  
Семью,  
Послушный всенародному веленью,  
Багровый полированный гранит,  
Наперекор безмалютному тленью  
Непленный прах бессмертного хранит.

Стихает гром московского трамвая,  
Звенят куранты, полночь отбивая,

Венчает блики лунного луча,  
И красный флаг, как песня боевая,  
Шумит над мавзолеем Ильича.

Среди пластов глубокого забоя,  
На поле смерти, в грозном грома  
Боя,  
В полете, устремленном в высоту,  
Скорбя, ликуя, побеждая, строя,  
Мы к Ленину стремим овою мечту.

Все воплотилось в этом человеке—  
Леса, озера, саванные реки,  
Безмерные просторы поля,  
Со дня его рождения—навеки  
Бессмертная стала русская земля.

## Максим ТАНК Зямля, якую азаруу Ленин

На Беларусь байцы лауц,  
Хочь вечер сцеля хмары німа.  
Удэлі з-за хмаруу устачу  
Свяціныя руны Мінея.  
Яшча па іх, мячой парой,  
Сіную папура авяршыа,  
Як па магіла, у лійкі  
Зямлі вясельныя шыныя.  
Але ўжо блізка пятны час,  
І наг прываюца цыня:  
На п'ядастава Ільіча  
Ты помніх вырасці ў мяшці  
І ўзятай бронзавой рукой,  
Вітае гул гармат на усходах,  
Ты партызаны чарадой,  
Стралі будучыя, праходзіць...  
Стралі гулім разам прагучыць.  
Ды ўсе знікне ў снежных хмарях  
І толькі вачер унычы  
Кальшыя сполхкі пажараў.

Большыя брвоавыя праёлі  
Удаль, за мяжы небаскілу,  
Дзе ў кожнага боць вояй парог  
Ці паліцішы, ці магілы  
Бацькоў замучаных, спячэр,  
Ці можа толькі устачыць  
Юнацкіх дэй у зноне зэр,  
У зямні роднае крыві.  
Таму ніхто забыць не мог  
Кальшы, мой край, куды сягонна,

Проз паліцішы, нічы, гоні  
Большыя брвоавыя праёлі.  
Шчаслівы зноў стаю я  
Народ праслаўленых героу,  
Ціле, о, родная зямля,  
Яшча гаруча ад бою,  
І долкі вуснымі прыпу  
Да чорных сікі твай — увесь я  
Раскаляхныя знонам песту,  
І прыплі выраслі у сноу,  
Калі, як некалі, рукой  
Крануў тугі струны сосен,  
Іх шуму правядчы шматгалосы.  
Ты будзеш вольнай, Беларусь!  
І зноў з-пад паліцішы, з дыму  
Мазольнай працэй сваіх рук  
Красу стапаную падымшэ,  
Яшчэ буйнейшай расцвечэ  
Зямля, якую мы любліл,  
Якую кроў твай дзалець  
У воя ахварна араіла,  
Якую Ленин азаруу  
Святлом Кастрычніцкім, якую  
Вялікі Сталін асвіту  
На нашу славу баявую,  
На росвіт новых шчасных дэй  
І друбы, што людзей аднае,  
На савараны струну зноу,  
На залаты урадакі.

## В ЛЕНИНСКИЕ ДНИ

Литературные вечера  
В Московском клубе писателей 20 января состоялось открытое партийное собрание, посвященное памяти В. И. Ленина. С докладом «20 лет без Ленина под водительством Сталина по ленинскому пути» выступил тов. Н. Сакольников.

После торжественной части вечера состоялся концерт, в котором приняли участие заслуженный артист им. Бетховена, проф. Московской консерватории М. Юдина и солистка Московской филармонии Л. Ельцинкина.

У работников искусств  
Почтить память Владимира Ильича Ленинского собрались 20 января в Центральном доме работников искусств мастера искусств столицы и партийный актив Держинского района.

Торжественное траурное заседание открылось докладом И. Минца «Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — мы победили». В начале художественной части выступил с речью на тему «Образ Ленина в литературе и искусстве» прозаик Л. Никитин. Затем М. Лебедев прочитал фрагменты поэмы В. Маяковского «Ленин».

С большим подъемом сыграл Л. Оберин сонату «Аппассионата» Бетховена. Песни из цикла М. Ковалев «Ленин» исполнила Л. Глазкова; аккомпанировал автор. С. Шипачев.

Издательство «Искусство» к Ленинским дням выпустило для трудящихся художественной самодеятельности репертуарный листок «Ленин с нами».

В репертуарный листок вошли стихи Н. Тихонова, В. Брюсова, М. Рыльского, С. Шипачева, Миртемира (перевод с узбекского) и Кадры Даяна (перевод с башкирского).

Прозаические произведения, посвященные В. И. Ленину, представлены в этом издании писателями С. Головановским «Подарок Ленину», В. Кожениным «Людьям в жизни» и скавом П. Бажова «Одноточный камень». Для исполнителей вокальных номеров в листке помещены текст и ноты песни «Святое ленинское знамя» и песня «Лва сокола».

Прозаические произведения, посвященные В. И. Ленину, представлены в этом издании писателями С. Головановским «Подарок Ленину», В. Кожениным «Людьям в жизни» и скавом П. Бажова «Одноточный камень». Для исполнителей вокальных номеров в листке помещены текст и ноты песни «Святое ленинское знамя» и песня «Лва сокола».



Проклятье и смерть немецко-финским бандам!  
Плачет В. ИВАНОВА. Издательство «Искусство».

# Дух великого Ленина и его победоносное знамя вдохновляют нас теперь на отечественную войну так же, как 23 года назад.

Из речи товарища Сталина на параде Красной Армии в Москве 7 ноября 1941 года



В. И. Ленин и И. В. Сталин в президиуме.

Рисунок художника П. ВАСИЛЬЕВА, 1948 г.

## Ленин великий нам путь озарил

Всё, что есть лучшего, понятие великого в духе и деятельности нашего народа, — всё это нашло свое воплощение в Ленине — величайшем гении человечества, организаторе большинства партии, основателе первого в мире советского социалистического государства.

В критический момент истории нашей страны Ленин и руководимая им партия большевиков выявили в своей борьбе и открыли народом России путь к новой, счастливой жизни. По гениальным предначертаниям Ленина, под руководством великого Сталина было создано новое, советское государство — оплот мира и счастья народов, их неразлучных друзей. Могушая советская держава в дни войны выдержала суровое испытание. Являя Ленина-Сталина вело и ведет советский народ к победим в смертельной битве с силами кровавого фашизма.

«Нынешняя война, — говорил товарищ Сталин в своем докладе, посвященном двадцатипятилетию годовщины Октябрьской революции, — со всей силой подтвердила известное указание Ленина о том, что война есть всеобщее испытание всех материальных и духовных сил каждого народа. История войн учит, что лишь те государства выдерживают это испытание, которые оказываются сильнее своего противника по развитию и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому духу своих войск, по выдержке и единству народа, по всем проявлениям войны. Именно таким государством является наше государство».

Лениным заложены основы нашей государственности. Лениным предначертаны пути экономического переустройства нашей страны, укрепления ее оборонного могущества. С именем Ленина связано ее культурное строительство. Ленинские принципы культурной революции, неустанно проводимые в жизнь, принесли свои плоды, и великая советская ступица на деле является страной самой передовой, идейной культуры, выражающей и удовлетворяющей глубочайшие духовные запросы миллионов.

Великий Ленин учил, что культура нового, социалистического общества есть закономерный итог развития всего лучшего, передового в развитии мировой культуры. Он неустанно повторял, что только на базе освоения и критической переработки культурного наследия может быть создана и создается культура нового, социалистического государства. Этот завет Ленина воплотился в жизнь. За двадцать шесть лет существования Советского Союза в новом, ярком свете были раскрыты духовные ценности, созданные народами различных национальностей, свято хранившиеся великие культурные традиции народов. Достижения многовековой культуры народов стали достоянием всех национальностей Советского Союза, и новая, творческая сегодня культура на деле становится итогом, выражением всего передового, великого, что создавали народы на протяжении веков.

Духовные ценности советских народов обогащают общечеловеческую культуру. Советское государство помогает народам по-новому познавать чувство национальной гордости. Это чувство национальной гордости не ослабевает, оно основано на взаимном уважении братских советских народов друг к другу.

Русское искусство, русская литература были предметом гордости и восхищения Ленина. Демократизм русской литературы и ее самолюбие Ленин считал выражением силы и могущества души русского народа.

Великий Ленин учил, что культура нового, социалистического общества есть результат всенародной деятельности, широкого движения масс. Он острожно и беспощадно наставлял нас на создание культуры лабораторным путем и выдавать измышления кухни мильи «специалистов по пролетарской культуре» за реальные достижения культуры. За годы советской власти в культурной деятельности приняты миллионы. Советская культура — подлинное детище всего советского народа, она выражает его благородную, мужественную и великую душу, она олицетворяет великий патриотизм народа, его непримиримую ненависть к захватчикам. Жизнь и благополучие всего народа — советская культура — является верным оружием во всенародной борьбе за советскую родину, за честь ее и свободу.

Великий Ленин учил, что подлинное искусство всегда народно в самом глубоком и истинном смысле слова. В воспоминаниях Клары Цеткин приведены знаменитые, ставшие программными, слова Ленина об искусстве: «Искусство принадлежит народу. Оно должно уходить

## П. СОКОЛОВ-СКАЛЯ Черты бессмертного образа

Потребуются века, работа поколений художников для того, чтобы образ Ленина получил свое законченное, завершенное выражение. Этому гениальному образу в наше искусство посвящены самые яркие и вдохновенные произведения. И все же ленинская тема ждет все новых и новых творческих подвигов. Эта тема неотвратима и неисчерпаема. Многие советские мастера были так захвачены этой великой темой, что все свое творчество отдали ее воплощению. Такова работа замечательного скульптора И. Андреева, живописца А. Моравова и др.

К числу этих художников, всецело отдавшихся одной теме «Ленин», принадлежит и П. Васильев. Новый альбом его рисунков «Ленин» — ценный вклад в художественную Лениниану. П. Васильев уже многие годы успешно и настойчиво работает над ленинской темой. Можно смело сказать, что черты Васильева, посвященные Ленину, — наиболее значительные из всего, что создано нашей графикой в этой области.

Работа П. Васильева как бы перекликается со знаменитой скульптурой Ленинианой покойного И. Андреева. Правда, Андрейев имеет колоссальное преимущество перед П. Васильевым — ему выпало большое счастье работать над образом Владимира Ильича с натуры, многочисленные этюды Андреева — драгоценнейший художественно-документальный материал для всех наших мастеров, работающих над воссозданием образа великого Ленина. Не все же можно восполнить глубоким и тщательным изучением имеющегося документального материала. Художник в своей работе стремится к величайшей документальной точности, к самому бережному запечатлению каждой черточки в облике вождя. Именно эта тщательность и документальность позволили художнику не только сохранить большинство при изображении великих исторических деятелей. Но и этот же метод работы позволил художнику накопить такой материал, так освоить его, что он смог от рисунка к рисунку расширять свои творческие задачи, углублять портретный образ. Если вначале зарисовки, то сейчас художник создает и композиционный портрет («В. И. Ленин на Косцюкской площади в Москве», «В. И. Ленин на трибуне» и др.), и сложную тематическую композицию, где воспроизводятся отдельные эпизоды жизни и деятельности великого вождя и где Ленин дан в окружении своих великих соратников («В. И. Ленин и И. В. Сталин в Смольном», «В. И. Ленин и И. В. Сталин в дороге в Петроград в 1917 г.» и др.). Таким образом, портрет перерастает в историческую композицию. Несмотря на тщательность и внешнюю сухость рисунка, стремление к «графичности» тонкости работы П. Васильева очень эмоциональны. Ленин в них встает как живой. Ленин — вождь, Ленин — великий государственный деятель, Ленин — человек.

Прекрасно изданный альбом двадцати новых рисунков посвященных Ленину — третий по счету. Это плод напряженной и самоотверженной творческой работы. Работа П. Васильева уже получила всенародное признание: его рисунки хорошо знает вся наша страна. Они приближают наше искусство к выполнению гигантской задачи — созданию портрета одного из величайших людей нашей эпохи, с чьим именем наша страна, под руководством Сталина идет от победы к победе.

«Ленин» Рисунки П. Васильева. Издательство «Искусство», 1941 г.



Выступление В. И. Ленина перед красногвардейцами в Смольном в первые дни Октября.

Рисунок художника П. ВАСИЛЬЕВА, 1948 г.

## Вера ИИБЕР ГОРОД ЛЕНИНА

Сохранялся примечательный снимок, сделанный в литейной мастерской «Красного Выборга» в час окончательной отливки статуи Ленина для памятника на площади Финляндского вокзала.

Бронзовая статуя Ленина, стоящая прямо на полу цеха, немного возвышается над обыкновенными человеческими фигурами. Правая рука протянута вперед, левая опущена. Статуя ленинская, ленинская, ленинская. Это они встретили его на перроне Финляндского вокзала, слушая из дворца Кшесинской. Это они штурмовали Зимний и приходили за распоряжениями в Смольный. Это они, так близко знавшие житея Ленина, бережно и любовно отделили его от бронзы.

Сверстники Ленина, его одноклассники, люди его поколения, — их осталось в Ленинграде не так уж много. Сыновья пришли им на смену. А сейчас, в дни Отечественной войны, уже и сыновья сыновей. Но в этих ленинских «внуках» все тот же крепкий питерский закав, та же ленинская закалка.

Два с лишним года Ленинград помнит. Сколько раз в литейной мастерской, в цехе, сообщавший нам о наших победах. Как часто гром московских салютов слышался с гулом нашей тяжелой артиллерии.

Потому, прочитав, что ушами наших старших классов 132 школы Красногвардейского района была проведена военная игра «в условиях, приближенных к фронтовой обстановке», что в игре отличился оборонительная сторона, которой командовал ученик сельского класса Анатолий Жолудев; что эта сторона хорошо провела маскировку, правильно выбрала позицию для обороны и, подставив «противника» на близкое расстояние, перешла в нападение, — прочитав все это, мы невольно задаем себе вопрос: в какой мере это была только игра? И так ли уже было бы странно «приблизить» условия к фронтовой обстановке, поскольку они уже были предельно к ней приближены.

Совсем еще недавно мы могли отнестись к какой-нибудь адептации заповед на «переднем крае» города. И указав рукой туда, куда еще уходят разрывы трамвайных рельсов, вам сказали бы сурово: «там — противник». В другой раз вы решили посмотреть на противоположный берег залива. И там снова — противник. Поезжайте на Карельский перешеек. И в тумане зимнего дня простым глазом вы увидите холмы — расположение противника.

Здесь до конца открылось нам старинное русское слово «противник». Противник, этот враг, немец или финн, скрыв свои огневые точки в петерофских гродах или в складах карельских холмов, обстреливал ленинградские улицы и убивал ленинградцев.

Недавно наши артиллерийские разведчики в течение пяти ночей засекли тридцать четыре вражеские цели, среди которых были четыре мотомеханические и артиллерийские батареи. В другой раз, тоже недавно, вражеский артиллерийский вылетел бомбить наши бомбардировщики.

Была ночь, начинался туман. Пролетел два яруса облаков, на высоте 2400 метров, в облачные просветы летчики увидели, как внизу, время от времени, вспыхивали огоньки: это немцы обстреливали Ленинград. И бомбардировщики с величайшей точностью подыкали эти вспышки.

Мы — мы узнали об этом не только из газет, а по наступившей на несколько дней тишине. Война так близко от нас, что газеты и радио только подтверждали то, что мы уже знали.

Начались ленинградские решающие бои. Красная Армия бьет противника на ленинградской земле точно так же, как была на земле московской, орловской, киевской и других советских землях.

Настали долгожданные для нас, роковые для немцев, дни. Ленинградский фронт пришел в движение. Не устоял под напором Красной Армии превращенные немцами в крепости Красное село, Урицк, Мга, Верузия в советскую семью Петероф, нет больше фашистов в Лигоре, в Стрельне. Десятками тысяч немецких трупов усеяны победный путь советских войск.

По краю неба вспыхивают огненные громамы опоясан горизонт. Пришел в движение Ленинградский фронт.

Настали дни для немцев роковые. Вокруголенный ими Ленинград. Идет на них гонимый стеном. Он шлет на них артиллерийский град.

Он возит их атакой пыткам, Бетон и поспешнейшие наклады. Уже не спрячет немцев, не спасут. Срок наступил взорваться и разлетаться. Он грянул — ленинградский грохотный сал.

Ленинград воет, это — фронт. Но впереди с этим — это тыловой город. Советский фронт и тыл, слышащие в едином патристическом удлинении, — это и есть Ленинград. Отсюда

— все его неповторимые особенности. Ленинград отразил вражеские удары и сам стремительно сокращает фронт. И одновременно с этим началось уже восстановление предрассветного Ленинграда. Залечивание его ран. Он будет возвращен в строй городов обновленным, как воин после заблудного лечения.

Ленинград воет, но в то же время он издает «самые гениальные дефицитные строматериалы», главным образом кровельных и стекловых, и конструирует лучи «малой теплотемкости». А ленинградская молодежь не только учится, но и веселится.

Под Новый год в одном из ленинградских вузов была устроена студенческая елка, на которую были приглашены также и подлинные морские. Об этом ветере хочется сказать особо, так как зал, где все это происходило, тоже особый. В 1917 г. на апрельской конференции здесь выступал Владимир Ильич Ленин, о чем гласит мраморная с золотом доска на стене здания.

В этот вечер наступающего 1944 г. зал был переполнен. Стройная благоуханная красавица-елка вознесла свою звезду под самым потолком. Чудное дерево блистало всей прелестью праздничного убранства: только свечей не было. Свечи были строго запрещены пожарной охраной города.

Эта новогодняя смелость, плущая молодежь, эти будущие врачи, инженеры, химики, физики и лингвисты, шли под обстрелом на улицах, а сейчас они танцуют.

За время войны они ринд противотанковые выжи, реалли торф, убивали снег, ремонтировали бытовые помещения. Все это, помимо их основных занятий.

Сегодня эта молодежь вместе со всем городом выходит навстречу фронтовому ленинградскому дню. Выходит вооруженными знаниями, мужеством, стойкостью, волей к победе. Всем, что завещал своему городу Ленин.

И, находясь в этом зале, где некогда выступал Владимир Ильич, как было не вспомнить его фигуру, возвышающуюся над всеми. Правая рука, протянутая вперед, указывающая: «Вперед к решающим боям!» К ленинградским победим! И рядом с Лениным, плетом в плечу, встал перед нами его великий соратник, продолжатель его дела, тоже выступавший в этом зале. Встал образ того, с чьим именем на устах советская страна идет от победы к победе, — образ Сталина.

ЛЕНИНГРАД (По телеграфу).

## Проф. С. БУГОСЛАВСКИЙ СЛОВО НАРОДА

Образ Ленина в народном творчестве

В богатом и многообразном творчестве народов великого Советского Союза есть два центральных образа народных героев-вождей, два имени, неразрывные, окруженные глубокой любовью и преданностью. Это — Ленин и Сталин.

В образе вождя по-новому оживают черты издревле любимых героев народного эпоса, в них сосредоточены те идеалы, те чаяния и ожидания, которые питали народное творчество многих столетий.

Древние богатыри эпических сказаний с течением времени утрачивали конкретные черты исторических персонажей. Ближайше народу, как члены родной семьи, Ленин и Сталин воссоздаются в фольклоре как герои эпоса, и как конкретные исторические деятели. Народ высоко поднимает их образы в своем творчестве, используя традиционными средствами народной символики, а нередко и сказочными обобщениями.

В фольклоре послеоктябрьской эпохи нашло отражение новый общественный опыт советских народных певцов и сказителей; новое социалистическое содержание воплощается в созданные народом совершенные эпические и лирические формы. Так возникает всегда своеобразное, художественно яркое, сильное своей идейностью произведение советского фольклора.

Владимир Ильич горячо признавал к собиранию и изучению русского народного творчества, с одобрением относился к разрывившим свою деятельность в первые годы революции хорам М. Е. Платинова и хорам И. И. Юкова. Двадцать лет, посвятивших для смерти гениального поэта Октябрь, — промашки, неосознанно начавшийся период в истории советской народной поэзии и музыки. За это время собраны, переданы на множество языков, переведены, нетленные ценности — эпические поэмы грузин, армян, казахов, киргизов, казачьих и других народов Советского Союза. Это пора расцвета творчества патриарха советского фольклора Дзюбула, Сулеймана в Стальском, Марфы Крюковой. Это

раз Ленин приобретает национальные черты народа, создающего о нем сказания, ему сопутствуют характерные бытовые и жизненные подробности и благодаря такой поэтической ассимиляции образ Ленина становится еще более близким, родным каждому из нас.

В армянской легенде «Ленин-вождь» Владимир Ильич выведен, как полководец, несущий вместе со Сталиным на боевом коне. Легенда изобилует яркими эпизодами с эпическими повторениями.

В орловской легенде показан Ленин-богатырь, «землю всю сотрясающий». Он «оборит на добрых, сильных и сильных». В правой руке у него — солнечный луч, а в левой — луна. В легенде северяне-ленцы Ленин приобретает черты отважного, не знающего страха охотника-богатыря. В штормовую погоду на море он один плывет в челе, охотясь на тюленей. Он побеждает в схватке врагов, отнимает у них собак и оленей и делит добычу между немцами-бедняками.

В татской легенде Ленин выступает как титан, борющийся с могучим духом ата Эшмедель (Азмедель). «Сторож от себя часть своего огненного тела, он зажег пламя войны против богачей, а потом улетел обратно и холостые края писать народную книгу правды».

В них сочетается величие эпоса с лирической теплотой. В плачев элемент эпический пропитан глубоким трагизмом и лирическим чувством. Притча — это свободно льющаяся лирико-эпическая импровизация. О Ленине создано очень много таких народных плачей на разных языках народов СССР. Особой теплотой и поэтичностью проникнуты северные русские плачи. В них звучат в то же время и призывные, сильные интонации народных ораторов — произносящих плачу над гробом вождя и учителя.

В плаче о Ленине, записанном в Пудожском районе Карельской ССР, «вопленица» с большим искренним чувством причитает:

Уж как ваяла та смелушка  
Уж человека-то нужного,  
Уж человека-то великого!  
Уж-то трудилась-работница,  
По России-то хлопотница.

Задуманный окая о Ленине с впадением плача создала талантливая северная сказительница А. Гладкобордова (Пинежский район):

Весь дни и ночи Ленин о вас работал,  
Он мудрые были мудрости,  
Славные заветы на долгие,  
Широки пути-дорожки.

Во все стороны они свободные,  
Побеждали они всемогущую,  
Обогащали людей да от голодомости,  
...и не стало вождя мудрого да учителя.

Он вступил-то да непробудимым своим,  
Он войдет-то да сонное с залада,  
Да не встанет наш Владимир Ильич.

Народная мысль не меритса со смертью любимого и великого человека. Народное творчество бесконечно варьирует тему бессмертия Ленина в его делах, в содвальной им партии. Но особенно настойчиво выражена в творчестве народов Советского Союза мысль о бессмертии Ленина в делах его великого ученика и продолжателя:

Чтобы дальше побеждать,  
Сталин, великий товарищ Ленин,  
Остался с нами.

Мы живем со Сталиным, как о Ленине;  
Мы живем со Сталиным, как о Ленине;  
Говорим со Сталиным, как о Ленине.  
(Русская сказительница Кировской области Т. Колтушева).

В своей исторической речи на параде Красной Армии 7 ноября 1941 г. И. В. Сталин говорил: «Дух великого Ленина и его победоносное знамя вдохновляют нас теперь на отечественную войну так же, как 23 года назад».

Среди множества народных произведений на тему о Ленине — «Вдохновителе в сегодняшней великой борьбе» — привлекает внимание сказ упоминутый выше талантливой пинежской сказительницы А. Гладкобордовой. В этом сказе, написанном в 1942 году, Ленин показан, как полководец, вождь народа, собравший себе «дружиннику добрую, молодую, крепкую да хороющую». «Поворуху-то он землю-магушку», «всех утешил людей да радостью одарил, да везучей, да грамотной, и для всех-то свет открылся...». Генивыми словами говорит сказительница о нападении на прелестную страну «оучельных» — людоедов-кровожадных». Но знала Ленина — в крепких руках «богатыря Сталина и дорогих наших богатырей — советских». Страну свою «мы отнимем от рабчиков, и опять страна наша зацветет лучше прежнего».

Мысль о том, что знамя Ленина, знамя Сталина — это знамя победы, уверенно звучит и в сказе, я в песне, и в летучих застывших:

Крепче крепкого стини стини,  
Наша старшая страна,  
И горемыка страна,  
И наша матушка-земля.

В этих песнях и сказках, числе которых особенно возросло во время Великой отечественной войны, звучит народная убежденность в бессмертии дела Ленина — Сталина, глубокий оптимизм народов СССР, их вера в свои безграничные силы, в ленинскую правду, во все то, что в наши славные дни ведет могучий Советский Союз к великим подвигам и победам.

